



三江热议

谁来激活“休眠”的职工福利？

朱志莹

日前，浙江省总工会等六部门联合下发了关于《加强浙江省职工疗休养管理工作的意见》的补充意见，农家乐、民宿等列入报销范围。昨日，宁波市总工会出台了补充意见，指出，各单位可通过政府采购、购买服务等方式，委托符合条件的旅行社、农家乐旅游经营者提供服务，其依法开具的发票纳入职工疗休养报销的范围，职工疗休养活动面向广大职工，并向优秀职工、一线职工倾斜。

4月7日《宁波晚报》

“到农家乐疗休养可报销”的职工福利，让人耳目一新，尤其是那“面向广大职工，向一线职工、优秀职工倾斜”的政策精神，更让广大职工为之欢欣。

职工福利，有法定福利和非法定福利之分，像夜班津贴、带薪年假、哺乳假、双休节假日补贴、防暑高温津贴等属于法定福利，而疗休养、节日慰问品、员工培训等则是由单位自主建立的非法福利项目。

但在现实中，不要说非法福利，就是法定福利，对不少职工来说，也只是“镜花水月”，在不少用人单位，不少法定福利都存在“打折”现象，甚至被完全剥夺，处于“休眠”状态。这些职工福利之所以处于“休眠”状态，与某些用人单位主要领导的理念有关——或为了降低用工成本，或为了“节省”单位开支，抑或是“饱汉不知饿汉饥”。

譬如，有些单位双休日、节假日让职工加班，却不发补贴；有的无视“防暑降温饮料不得冲抵高温津贴”的规定，每天搞点绿豆汤忽悠职工；更有不少单位无视哺乳假——来自全国妇联的调查显示：

超过1/4在职女工的“哺乳假”得不到落实，有的甚至产假也被克扣打折。

如此种种，不少用人单位就是这样年复一年地剥夺着职工的福利权利。值得一提的是，比起这些“明着克扣”，有些用人单位的行径尤为可恶：你要双休补贴？好，给你！月薪相应降低！你要防暑高温津贴？好，给你！取消超额奖！你要年休假？好，给你！年终跟你算总账！——不是笔者门缝里看人，这种天天变着法子克扣职工福利的用人单位，面对“到农家乐疗休养可报销”这一新福利，肯定会再出“幺蛾子”的！

那么，谁来激活那些“休眠”的职工福利呢？笔者以为，首先要靠职工自身，腰板该挺直的时候一定要挺直。一方面，职工要敢于捍卫自己的权利；另一方面，作为各级工会组织，要切实承担起职工“娘家”的职责。尤其是工会领导，说话做事前先想清楚：自己的屁股该坐在哪？

其次要靠法制规范，以防止一些单位任意剥夺员工正常福利的行为发生。比如我国《劳动合同法》明确规定：员工依法享受国家法定福利。为此，各地劳动保障部门完全可以根据当地实际，细化劳动合同中有关福利的具体条款，并明确相关法律责任，然后统一格式、统一应用。

另外，劳动保障等相关部门要进一步加强监察执法，畅通举报投诉渠道。在日常监管中，非但要做到投诉一起，纠正一起，还要通过“沉”到用人单位等方式，去主动发现问题、解决问题，而不是“民不告官不究”。

我们期望，“到农家乐疗休养可报销”不再成为下一个“被休眠”的职工福利！

热点快评

【“神童”17岁考进中科院遭劝退 母亲：是我害了他】湖南华容县的魏永康，2岁被称“神童”，17岁考入中科院硕博连读，但3年后连硕士学位都没拿就被劝退。为了让儿子专注学习，魏母代劳其生活上的一切，甚至喂饭，儿子独自上学后彻底“失控”……

4月7日《宁波晚报》官方微博

快评：从1991年开始，湖南省内的媒体发现了这个小县城中的“神童”，并进行了报道，“华容神童”进一步升级成了“湖南神童”、“天才少年”。家庭非理性与科学的教育，加上媒体的推波助澜，再次复制了一出“伤仲永”的悲剧，令人扼腕叹息。

“天才少年”自古有之，但能像一代鸿儒钱锺书那样健康成长能有几人？在社会上生存立足，比拼的应该是综合素质，而不是文体艺术、自然科学等个别领域的突出技能。在“短板效应”下，“天才少年”突出的天赋反而限制了自身的全面发展，许多像魏永康那样的“神童”最终成了“伤仲永”，往往不是因为得到的良好教育太少，或者天分枯竭，而是其成年后不能适应社会、不能独立应付复杂的现实生活。鲁迅早就看到了这一症结：“现在被骂杀的少，被捧杀的却多。”因此，不要“捧杀”有天赋的少年，应当成为包括媒体在内社会各界的理性态度。

【上海新规：子女拒不回家看看或影响当事人信用】《上海市老年人权益保障条例》规定家庭成员要“常回家看看”，对入住养老机构的老年人要“常去院看看”。如果子女拒不探望老人，老人提起诉讼，判决后当事人拒不执行，相关信息将归入信用平台，对当事人的工作与生活带来一定影响。

4月7日《新京报》官方微博

快评：尽管这个《条例》出发点不错，对约束一些做子女的也确有一定的功效，但俗话说，清官难断家务事，将法律工具介入看望老年人这一道德范畴，会有太多的“扯不清”：比如如何界定“常”，一个月？一星期？还是一年？子女如果没有“常回家”，是不想还是不能？等等。如果这一法规不被遵守，就削弱了其威信与效力，其严肃性也会大打折扣。现在既然出台了，研究现实的可操作性比叫好更重要。

本期主持 胡晓新

图评天下

吃货局长被判死刑：可惜没喝过路易十三

民以食为天，老百姓喜欢吃，也希望能提高生活品质。但“吃货”贪官则利用权力，尽可能找一些稀有的东西来享用。广东省惠州市公安局原局长洪永林因受贿罪被二审裁定死刑时，居然遗憾地说：“我什么东西都吃过了，可惜‘路易十三’这种酒还没有喝过，今后也喝不到了。”

4月7日《廉政瞭望》

这样的话有多少惋惜？有多少留恋？有多少期盼？似乎喝上一口“路易十三”，就死而无憾了。类似的贪官还有很多，吃吃喝喝是他们的众多“追求”之一：吃别人吃不到的！吃别人吃不起的！吃别人不敢吃的！殊不知，在这个时候脚镣手铐就已经孕育了。只有把权力关进笼子里，才能管住这一张张嚣张的嘴巴。

郭元鹏



闵汝明 绘

低国标比假奶粉更令人失望

张西流

在外界的一片质疑声中，食药监总局6日针对上海公安部门破获的1.7万罐假冒名牌奶粉案再发公告表示，国产奶粉品牌贝因美也卷入此次假冒奶粉案中。食药监总局方面还表示，此前之所以公布假冒奶粉符合国家标准的信息，主要是提醒消费者不要恐慌。

今日《宁波晚报》A20版

上海破获1.7万罐假冒牌奶粉案件，部分假冒奶粉已流向7省市场，这对于中国乳业和广大消费者来说，都是一个沉重的打击。特别是，此前食药监总局表示“假冒奶粉符合国家标准”，引起广泛质疑。对此，食药监总局称“此前说假奶粉符合国标是为避免恐慌”，令人愕然。殊不知，假冒奶粉符合国家标准，只会让人更失望。

且不说2008年那场中国乳业大浩劫，给公众留下了刻骨铭心的伤痛；即便是经过多年的整伤，中国乳业的安全问题在整体上有了较大改观，但问题乳制品仍然频频在市场上出现，让公众难以安心。比如，今年2月，又有17家乳企，上了食品安全审计“黑榜”，有的奶粉质量不合格，有的产品未按规定做相关检测，有的出现问题奶粉未进行整改。可以说，乳品质量和安全水平，与人民群众的

期望相比还有较大差距。这次上海查获1.7万罐假冒奶粉大案，将人们刚刚找回来的对中国乳业的一点信任，又一举击溃了。特别是，令公众失望的，除了假冒奶粉，还有低国标。

事实上，新《食品安全法》自2015年4月开始施行后，“国家标准”成为该法有效实施的掣肘。然而，有关部门在执法检查中发现，不仅是乳业，我国食品安全“国家标准”普遍数量少、时间早、指标低，而且有些指标缺少风险评估依据，标准之间交叉、重复甚至矛盾。再者，一些国标过于“迁就”企业利益，指标一降再降，从而导致假冒乳粉也符合国标。特别是，此前泔水油、地沟油等被检测为“合格食品”，并非是检测数据在撒谎，而是食品标准越来越堕落了。

可见，低国标比假奶粉更令人失望。经历了多次负面事件后，国内乳品市场正在艰难复苏。然而，此次曝出1.7万罐假冒奶粉事件，假冒乳粉符合国家标准，再次敲响了乳业安全警钟。中国乳业若想重塑信任，步入良性发展轨道，尚有漫长的路要走；以中国乳业为突破口，解决食品安全问题，依然任重道远。这就要求，进一步强化监管措施，不给问题奶粉可乘之机。特别是，对乳业国标进行修改，严格标准，进一步完善对乳业制度化的保障。

街谈巷议

这个“捷径”走得好 悠扬的陶笛声飘荡在校园，令人回味无穷——这是近日镇海区建成学校里的一幕。这一天，全国民族乐器演奏艺术水平考级在这里进行，200余名师生参加了考试。建成学校是一所民办学校，位于镇海区蛟川街道俞范村。俞范村外来人员有40000人，该校招收的就是这些外来人员子弟。

4月6日《宁波晚报》

外来人员子弟智商一点也不比城里的孩子低，求知的欲望同样也很强烈。但囿于家庭经济条件以及学校师资力量，他们无法像城里的同龄孩子那样，去少年宫、文化馆学习各类才艺，或者参加校外兴趣课。建成学校根据这些实际，选择了简单易行、成本低廉的“捷径”——学习陶笛吹奏，结果大受学生们的欢迎。大家不仅参加学习和考级，还踊跃参加各类比赛，收获满满。这正如美国作家德莱塞所说的那样：“艺术是积蓄在苦难和耐劳的人的灵魂中的蜜。”希望有更多的外来人员子弟能够收获更多这样的“蜜”，放飞自己的音乐梦想。

郑建钢

天价交通施救费为何屡禁不止？4月2日凌晨2点，市民朱先生的大货车在京港澳高速潭末段发生了侧翻，事发后，湖南路通车辆救援有限公司的施救队将朱先生的货车拖到了衡阳车辆救援服务站。不到20公里的路程，却被告知需要缴纳3万6千元的施救费用。

4月7日湖南经济电视台

按照《消费者权益保护法》规定，消费者享有自主选择商品和服务的权利。当司机需要救援时，高管部门应该提供多家救援公司供其选择。而高管部门安排的却是天价施救企业，难免让人怀疑他们与施救企业之间存在利益关联。对此，政府也要给高管部门戴上权力紧箍咒，激活交通施救市场竞争，避免高管部门指定的企业垄断市场。如果不规范施救市场竞争，权力脱缰与利益冲动合谋之下，天价交通施救费也许真会成为疑难杂症。

胡艺